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GOSPODARSTWO
1 ADMINISTRACYA LASOW.

4o O SZACOWANIU LASOW.

A. O szacowamu Laséw w ogdlnoset.

I. Poprzedzaigce wyobraienia

1.
P rzez szacowanie laséw rozumiemy: ile
bydz moze naydokfadnieysze wynalezienie
migzszoSci drzewnéy, iaka drzewo stoiace
na pniu w pewnym przeciagu czasu, lub
w epoce do spuszczenia iego oznaczonéy,
dostarczyé moze.

2-

Znaiomo$¢ ta massy drzewnéy stoia-
cego drzewa, a tém samém sztuka szacowa-
nia lasdw, iest nieodbicic dla Gospodarza
lesnego potrzebna. Nietylko o to tu idzie ,
aby tenze corocznie na przéd 0zZnaczyc u-
miat, ile massy drzewnév przedsiewzia§é sie
maiace reby zawieraia, albo iak takowe <:o.
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-
sownie do dan®y massy drzewnéy odznaczyé
wypada; lecz 'sa ieszeze dwa wieksze 1 wa-
zniéysze téy sztuki cele.
P % 3. i

Pierwszym, iest szacowanie catych la-
sow, koncem oznaczenia iloci drzew coro-
cznie Sciaé sie maiacych, aby obecna massa
drzewa na czas oznaczony wystarczyta. Spo-
séb takowego szacowania iug w rozprawie
o urzadzeniu laséw (Sylwan N. 2 1820 r.)
okazany zostal. Drugim celem, iest szaco-
wanie calych laséw, w zamiarze oznaczenia
ich warto$ei:  zastosowanie szacowania la-
sow do tego przedmiotu, réwniez w oso-
bnéy rozprawie o Ocenieniu laséw (Sylwan
Mo 1, 1821 1) iuz iest wytoZone,

4.

Jesli sie zastanowiemy nad obiedwiema

temi rozprawami, znaydziemy: ze szacowa-
nie lasow zawsze na pewnych organicznych
prawidtach, 2z nauki urzadzenia tychze, i
z szacowania  Gospodarstwa lesnego, wyply-
waiacych odbywa¢ sie powinno, bez ktorych-
takowe szacowanie’ przedsiewzietém bydz nie
moze. Wiemy Zze te prawidta organiczne
ustanawiag powinny. |

1 Na iakim mieyscu, czyli gdzie?
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2 Wiakim czasie, czyli kiedy?
8 Wiaki sposéb, czyli iak drzewo §cinas
ném bydz ma?

5.

Po ustanowieniu tych prawidet sztuka
szacowama lasow zatrudnia sie 1uz tylko
wy$ledzeniem massy drzewnéy, iaka w da-
néy mierze kubicznéy stosownie do powyz=
szego oznmaczenia, uzyty bydZz moze: a dzia-
tanie takowe iest zupetnie mechaniczném.
Gdy zatem mauka szacowania Jasow catkiem
na nauce urzadzenia sie opiera, mozemy
zatém sztuke szacowania lasow w encyklo-
pedyeznym porzadku nauk lesnych, uwazaé
iako mechaniczna cze$¢ nauki urzadzenia
a mianowicte: 1ako cees¢ mnauki pomiaru

lesnego.

6.

Lubo dla niedoskonatosci naszych zmy-
skow, 1 wszystkich przyrodzonych przedmio
tow, w kazdym pomiarze tylko mniéy lub
wiqééy zblizony do prawdy wypadek otrzy-
maé mozemy, a tém samém kazdy pomiar
dcidle wziety, niczém mnie iest, iak tylko sza-

17
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cowaniem; z tém wszystkiem, takowy sposob
pomiaru wylacznie szacowaniem lasow zo-
wiemy, z powodu, Ze w nim zawsze bardziéy,

anizell w innych pomiarach, od scistéy
prawdy zbaczamy.

7.

Lecz potrzeba zbliZenia sie ile bydZz mo-
ze do prawdy, byta przyczyna, iz sztuke
szacowania lasow przez gruntowne 1 $ciste
matematyczne wyrachowania starano sie na
statych oprzeé prawidfach, i do naywyiszéy
ile to bydz mogto, doprowadzié¢ doskonato-
sci. Cel ten dotychezas, iuz w wysokiem
stopniu osiaguietym zostal.

.. O potrzebnych do mierzenia narzedziach
8.

Rozciagtosci, ktore przy kubicznym ob-
rachowaniu wszystkich cat, a zatém i drzew
mierzyé wypada, sa dlugosd,
grubasc. Dla tego potrzebny
Przy szacowaniu laséw mijed
czyli wysokosci drzew,
érzednicy ich.

szerokosc, 1
lest rzecz,
1ec miare - dtugosci
1miare obwodu lub
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9.

Z pomiedzy wielu narzedzi do mierzenia
wysoko$ci wynalezionych, opiszemy maste-
pngce, 1ako naydogodnieysze 1naydokhd-
nieysze. Na Fig: 1. AB wystawia laske na
6 stop dtuga u spodu zelazem okuta, ktdra
od N. do B. naymniéy, na 10o. réwnych
czeSci 1est podzielona. CD. wyobraza linia
poprzeczna ktéra na szrubie w punkcie N
opieraiac sie, po téyze lasce za pomoca fugi
w ni¢y znayduiacéy sie naprzdd, lub w tyt
posuwaé sie moze, a zarazem . przyszrubo-
wac¢ czyli przytwierdzié sie daie, 1 ktéra po-
dtug téy saméy skali co ilaska NB, nay-
muniéy na 50. réwnych cze& iest podzielo-
na. DE. iest celownica w punkcie D. ru-
choma.

I10.

Jeshi za pomoca tego marzedzia wysokogé
drzewa mierzy¢ wypada, zatyka sie (fig: 2)
laske w upodobanéy od drzewa odlegtosei,
w ziemie { wszelako nie daléy iako o 50 stop)
odleglosé AJ wymierza sie wstopach; a po-
sunawszy linia CD. tak, aZeby iéy czesé,
DN. zawierala tyle czesci, ile znaleziono
stop w odleglosci AJ, patrzy sie przez celo-
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wiice DE. do puuktu K, a wtenczas troy-
kat DFN. musi bydz podobny tréykstowi
FRG, atém samém FN. tyle czeSci okaZe,
ile  wysoko$§é KG zawiera stép; dodawszy
do téy liczby stop, wysokoéé laski AF—GJ,
bedziemy mieli wysokosé drzewa. '

II.

Przy tém dzialaniu uwazaé nalezy co
nastepuie:

1. Laska AB powinna® bydZz od drzewa KJ.
rownolegle podtug okomiaru ustawiona.

2. Poprzecznalinia DC. takie do poziomu
AJ. rownolegta bydz winna, dla czego
wysokosc laski AN. na drzewie w punk-
cie H. oznaczyé, potém dopiero DC:
wprostéy linu z pnnktem H ustawié
nalezy.

. Od wynalezionéy wysokoéci drzewa tyle
odtraci¢ nalezy, ile wysokos$é pnia, po
$cieciu tegoz drzewa pozosta¢ maiacego,
Wynosi.

12.

Do mierzenia srzednic drzew dwoiakie-
go rodzaiu uzywa sie narzedzi, iako to:
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Tastru i Obwodomiaru. Taster iest to lisztwa
AB (patrz fig: 3.) na cale podzielona, na
ktérédy dwa ramiona AC- 1 ED. prostopa-
dle stoiace posuwaé mozna, srzednica pnia
wyrazona iest przez liczbe calow o ktore
ramiona, zobu stron do drzewa dotykaiace
sie, od siébie sa odlegte. Obwodomiar iest
to poiedyncza ze skéry albo pargamimnu zro-
biona taéma, na iednym koncu dwoma ma-
femi opatrzona haczykami, 1rowniez na
cale podzielona. Ta miara obwod drzewa.
obeymuie sie 1 wymierza.

13,

Do mierzenia nieforemnie zaokraglonych
drzew . Obwodomiar lepszym iest od Tastru,
gdyz ostatnim, z roznych stron mierzy¢ po-
trzeba. nim sie wladciwa wynaydzie srze-
dnica, gdy tymczasem pierwszy zaiednem
obiediem zrownywa nieforemnosé obwodu.
Wogoélnosci zatém obwodomiar zastuguie na
pierwszenstwo, 1czyni Taster zupelnie nie
potrzebnym , 1edli na obwodomiarze dokaz-
déy wielkosci obwodu, wielko$¢ odpowia-
daiacéy srzednicy iest dopisana np. gdy ob-
wod ma 22 cale srzednica 7 cali, 1t d.
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14.

Oprocz tego szacniacy las, czyli Taxator,
potrzebuie ieszcze sznuru albo faricucha mier-
niczego, na stopy kratowe podzielonego, i
matéy na cale podzielonéy laski. Caly za-
tém apparat iego iest bardzo prosty.

NI. O miarack Drzewa.

15.

Wszystkie ciala, atém samém i drzewa
wymierzaiy sie przez oznaczenie ; ile razy
mne ciafo wiadoméy  obietosci mieéci sie
w obietosci mierzy¢ si¢ maiacego ciata. Wia-
dome to ciato, porownywaiace sie z niewia-
domém, nazywa si¢ iego miara. Do tego
uzywa sie foremnéy czyli matematycznéy
bryty, np. Xostki, stope szeScienna wymia-
ra maiacéy.

16.

Przy szacowaniu laséw stopa szescienna
takze iest miara podiug ktéréy miazszosct
poredynczych drzew 1 calych drzewostanow
wymierzane bywaia. Lecz w praktyczném
Gospodarstwie lesném takie miary w wielu

przypadkach bylyby zbyt male ,

1 przedawa-
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nie na takowe, wcale miéyseca miechy nie
mogto. Dla téy przyczyny, do drzewa tylko
uzytkowego miara szescienna sie uzywa ;
inne za$, do technicznego wyrabiania nie
zdatne, iako to: opafowe drzewo, w s3-
zuiach, pekach, albo furach, wystawia sie
na sprzedaz.

17.

Przez sazen rozumiemy stés réwnolegto-
Scienny, przepisanéy dtugosci, szerokosci i
wysokosci, iak (Fig: 4) pokazuie, W tych
sazmach rozréznia sie drzewo opatowe po-
chodzace z pniéw, pochodzace z gafezi nay-
grubszych, nakouniec zlozone z pretow. O-
czywista tu iednak iest rzecza, Ze miaZszo$é
drzewa w takowym sa‘niu zawartego, ob-
ietoscl saznia rownaé sie niemoze, lecz ze
mupieysza bydz musi, zprzyczyny ze pomie-
dzy szczapamn prézne sa mieysca atbo prze-
stwory. Daymy np. Ze sazen iest 6. stop
diugi, 3. stop szeroki, i 6. stop wysoki, i ze
przeto ma 108. stop szeSciennych obigtosci,
drzewo w nim ufoZone iako massa uwaga-
ue, mni€y stop kubicznych zawieraé bedzie



Miara na peki ina fary zazwyczay do
chrostu tylko bywa uzywana. Peki maig
podobnie iak sazefi dlugo$é i grubosé ozna-
czona (fig: 5) rachuiac 6o pekéw na kope.
Fura mie iest miara scisle oznaczona, gdyZ
Przez mia rozumiemy masse, iaka ciagnaé mo-
ga 1eden kon,para lub 4, konie. I tu taks
ze zachodzi podobny przypadek, iak w mia-
rze sazniowéy, gdzie rzeczywista massa drze-
wna mni€ysza iest od i€y obietosci.

19.

Modyfikacye, podfug ktérych massa drze-
wa wmiarze lesnéy zbliza sie lub oddala od
obietosci téyZe, sa nastepuiace: Massa drze-
wna iest tém wieksza im drzewo iest

1.  krotsze

2.  grubsze, 1

3. im iest prostsze i odwrotnie. Dlatego
tez drzewo szczapowe wiecéy zawiera
w sobie massv od drzewa polanowego,
to za$ znowu wiecéy od karpiny, a
ostatnia w stosunku wiecéy od chrustu.
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Chcac eoznaczyé w iakim stosunku ma
sie massa drzewna do obietoSci miary e-
sncy, potfzeba rozmaite 1 staranne czynié
doswiadczenia, do czego podamy tu troia-
kiego rodzaiu sposoby:

1. Grubych i regularnie wzrostych drzew
wymierzaia  sie  poiedyncze  kloce
kubicznie 1 ukfadaia sie potém w saznie.

2. Grube lecz nieregularnie wzroste, lub
tez zupelnie cienkie drzewa, waza sie
w sazniach, pekach, lub furach. Wy-
naleziony ciezar, dzieli sie przez ciezar
kubicznéy stopy tegoz samego gatunku
drzewa, albo

3. zanurza sie caly sazen albo pol saznia lub
tez peku w naczynie woda napelnione.
i dochodzi sie miazszoSci iego przez ro-
Znice wysokoSci powierzchni wody.

al.

Za pomoca tych do$wiadczer bedzie mo-
sma kazda obrachowana liczbe stop kubi-
cznych lednego lnb wiclu drzew w sazniach

0ZNAczy ¢,
18
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Wiedzac np: Ze sazen szczapowego drze-
wa, 6 dtugosar, 6 wysokosci, a3 szeroko-
Sci, zatem 108 kubicznych zawieraiacy,
massy drzewnéy ma tylko 75  maiac
podlug tego oznaczyé, wiele sazni 15.000
stop kubicznych zawiera massy, rozwia-
zemy to zadanie iesli podzielemy 3°°* co
nam da 200 sazni.

22.

Nie ma iuz zadnéy potrzeby, czyni¢ do-
Swiadczenia nad miazszoScia drzewa w mia-
rach lesnych zawartego, takowe bowiem
tak czesto byly powtarzane, i tak sa wy-
czerpane, ze dalsze wtéy mierze usilowa-
unia po zadnych innych nie doprowadzityby
wypadkow nad te, ktore iuz otrzyma-
no, 1oktorych, nie chegc zbaczaé z mate-
ryl, w inném midyscu mowié bedziemy. (a)

(a) Wypadki te maleza znatury swoiéy do Tablic
Ppomocniczych szacowania laséw, ktorym Redakeyia
sylwana wkrotce osobny Numer tego dziennika po-
swigei¢ zamysla, a ktére Gospodarzowi lesnemu de
praktyczuego uzycia wlesie sluzyc beda mogly,
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B. O szacowariu Laséow w szezegolnoscr.
33,

Szacowanie lasow zaymuie sia w szcze-

golnoscl.

r. Pomiarem drzewostanéw obecnych, a
zatém = wyrachowaniem teraznieyszéy
massy drzewnéy '

2. Pomiarem przyrostu, iaki dana massa
drzewna albo drzewostan, W pewnym
czasie spuszczenia onego mie¢ moze,
a zatém wyrachowaniem przysi€y mas-
sy drzewn¢y.

3. Polaczeniem teraznieyszéy massy drze-
wnéy z przyszia, w rachunku z tad wy-
nikaiacym.

Rozbierzmy wszczegolnosm kazdy z tych

przedmiotéw.,

1. Oszacowaniu teraznieyszéy massy
drzewney.

2/4.

Terazniéysza massa drzewna skfada sie
albo z poiedynczych drzew, albo z catych
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drzewostanow, ze za$ szacowanie ostatnich
na prawidfach szacowania pierwszych sie o-
piera; zaczém kazde z tych dziatan z oso-

bna wyfozymy.

1. O szacowaniv drzew poiedynczych.
55

Kazde fdrzewo skfada sie ze strzaly i
korony nad ziemia, tudziez zkorzeni pod
ziemia. Sa to znacznie od siebie rézniace
sie czeScl, na ktorych wielko$é, w pomia-
rze drzew, czyli ich szacowaniu, szczegol-
ni€y wzglad mieé¢ nalezy.

26.

Strzata drzewa zbliza sie naywiecéy do
regularnéy matematycznéy figury, dla tego
mozna i3 naydoktadniéy 1 nayfatwiéy wy-
muerzy¢ 1 oszacowa¢é. Wiasnoei iéy sa na-
stepuiece:

1. Przeciecie iéy, prostopadte , do dfugosci .
mafo sie roznij od Plaszczyzny kota, i
w ogdlnosci za taka uwazane bydZ moZe.
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2. Plaszczyzna ta zmnieysza sie wgory,
nieulegaiac w téy mierze zadnemu sta-
femu prawidtu.

3. Czasem, 1ak w drzewach iglastych strza-
fa przy koronie iest zaostrzona a w
tenczas 1éy gorna plaszczyzna=—o. Z te-
go wiec wyplywa, ze strzala, tem wie-
céy zbliza sie do walca im mnicy ku
gorze sie zweza; Ze tem -podobnicy-
sza iest do $cietego ostrokregu, . 1m
wiecdy iim ksztaftniéy az do przecigs
cla  girnego mniiéy wierzcholka wzie-
tego, zweza si¢; a tém wiecey zbliza
sie do cafego ostrokregu, im dokfa-
dniéy przy wierzchotku iest zaostrzong.

27.

Korona skfada .sie z pewnéy liczby nie
nieregularnie z soby pofaczonych gtownych .
i bocznych gafezi, ktore tylko poiedynczo
uwazaé mozna. Takowe okazwia si¢ T0-
wniez 1ako ostrokregi calkowite lub Sciete
albo tez iako walce.

28.

Korzenie maia wfasnosci ksztattu, wspol-
ne koronie. Uwagaé tu iednak nalezy, 1z
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w praktycznem dziataniu lesném, do drzewa
z korzeni liezy ' sie i pozostaiacy po Scie-
clu onego piefl, z przyczyny, iz grube drze-
wo szezegoluiéy 'w porze zimowéy tuz przy
ziemi Scietém bydz nie moze; powtdire , ze
bez! pozostatego pnia korzenie tak fatwo
wykarczowaé sie nie daia.

20.

Z tad okazuie sie, Ze regularne mate-
matyczne bryly, zktéremi ksztatt drzew
porownanym bydz moze, sa zawsze: walec,
ostrokrgg caly 1 ostrokreg Scigty

Jo.

Miazszo$¢ kubiczna walca (fig: 6.) wy-
nayduie si¢, mnozac powierzchnia podsta-
wy, czyh przeciecia dolnego, prostopadfego
“do dtugosci, przez dtugo$é walca. Powierz-
chnia za$ ta wynayduie sie, mnozac czwar-
ta czesé kwadratu z srednicy, przez stosu-
nek obwodu do téyze srzednicy, to iest:
przez liczbe  3,1415. Oznaczywszy wiec
wysokos¢ walca przez . srzednice prze-
ciecia przez D. a stosunek obwodu kota do
1ego srzednicy przezIl, formuta do obracho-
wania walca bedzie nastepuiaca (D°[I) 7. to

—_—

4
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iest pofozywszy kazda raza w mieyscu tych
gltosek, liczby im odp0w1adalz}ce, otrzyma=
my miazszosc walca.

Ze za$ ostrokreg (fig: -) iest trzecia cze-
Scia walca iledueyze z nim wysokosci i pod-
stawy: potrzeba zatém powyzsza formuly
podzielié¢ ieszcze przez 3, a wypadnie (D*I1)L

4 3
co bedzie formula do obrachowania kaZde-
go ostrokregu.

Nakoniec miazszos¢ Scietego ostrokregu
(fig:8) rowna sie miazszoSci walca, ktorego
powierzchnia podstawy rowna iest polowie
summy powierzchni podstawy doluéy g, i
a+-c,

gorney ¢, ostrokregu Scietego, czyli

wiecéy miazszoscia ostrokregu cafego, kts.
rego podstawa rowna sie pofowie réinicy
(—C

tychze podstaw, to iest: lecz ktérych

o
to bryt wysokosci, sa rowne wysokosci o-
strokregu $cietego.
< <

PrzypuSciwszy wiec Ze ?—;—f: D. tudziek

a—c ST
=d. formula na wyrachowanie mia#-

ze

2
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szoSci Scietego ostrokregu iest tylko wyraze-
niém formuty walca i ostrokregu, to iest
(DI L) + (d* T)L

4 4.3

B).

Wieleby to czasu zabrato, gdyby$my po-
dtug tych formut rachube wykonywaé chcie-
L. Tablice zatém, ktére obok dtugosci i
srzednicy kaZzdego drzewa, miaZzszosé iego
kubiczna wyrazaia, szacuiacemu lasy 1 go-
spodarzowi lesnemu prace te ochraniaia.
Z poprzedzaiacego za$ paragrafu wynika, ze
podobne tablice tylko® wyrachowanie miaz«
szoSct walcow obeymowaé powinny, z ta-
kich albowiem bez, wielkiéy pracy miazszosé
- ostrokregu cafego i §cietego  wyrachowaé
mozna: miazszoé¢ pierwszego bowiem znay-
duiemy, iezeli miazszo$¢ walca podzielemy
przez 3, a drugiego, iezeli do miazszoscl
walca, miaZzszo§é ostrokregu dodamy. (a)

J2.

Nim do szacowania stoiacych drzew przy-
stapimy, méwic nasamprzod bedziemy o

(a) Uwaga Przy 22. uczyniome, i do tych tablie
si¢ sciaga.
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szacowaniu  drzew leZacych, ezyli &cietych,

. 2 [5
przez co ulatwimy sobie szacowanie pier-
wszych.

a. O szacowaniu drzew leZgcych
33.

Chcac kubiczna czyli szeScienna mia3-
szo$¢ lezacego drzewa wyrachowaé, trzeba
go naprzod na pien, korone, 1korzenie po-
dzieli¢, czyli raczéy oddzielnie podziaty te
uwazaé; 1 osobno migzszos¢ ich  wynalesé

34.

Przy regularnie rozroskéy strzale —drze-
wnéy, zachodzi pytanie, czyli ta az do sa-
mego wierzchotka, lub tez tylko do pewne-
go punktu, np. do korony ksztalt ma ie-

8 e
dnakowy, i iednaki zapewnia uzytek.

W przypadku pierwszym mozna pien ca-
ly uwazaé, iako ostrokrag, w drugim za$,
iezeli roznica miedzy gorna a ddlna érze-
dnica iest znaczna, iako Sciety ostrokrag, gdy
zaé réznica ta okaze sie mafa, mozna go
wzia$é za zréwnapy walec. Wtym ostatnim

19
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przypadku dodamy gérna i dolna $rzedni-
ce, :a summe stad wypadly podzielimy przez
dwa. Jedli za§ pien iest nieregularnie wzro-
sty, nalezy go na sekcye podzieli¢. akazda
z nieh podobniez iako walec zréownany uwa-
za¢ mozna. Jm namnidysze sekcye pien ta-
kowy podzielimy, tém pewniéyszym bedzie
wynikly s tad wypadek. Potrzebném iest
do tega wynalezienie] diugosci i srzednicy
drzewa, oraz doyscie miazszoscl stosownie
do tablic w Artykule 31. wzmiankowanych.

20;

Chcac doy$¢ miaZszoéci korony i korze-
ni lezacego drzewa wszczegdlnosci; posta-
picby wypadalo podobnie, iak z wynalezie-
niem 1niazszosci calego pnia. ILecz ktéz nie
widzi, %e praca takowa czas truiacém 1
zmudném tylko byfaby dziataniém. I dla
tego tylko czesto te drzewa podiug przyie-
téy miary (wsaznie albo peki) utozyé lub
tez podiug wagi miazszo$¢ iego oznaczyé
nalezy (4re: 20):

36.

Gospodarz lesny, powinien sie czesto
szacowaniem drzew lezacych zatrudniaé, a
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to dla tego, azeby nabyl wprawy szacowa
nia drzew stoiacych podtug okomiaru, ktora
1ak  nizéy zobaczemy, przy szacowaniu
calych drzewostanéw nieodbicie iest potrze-
bna.

b. O szacowaniu drzew stoigcych

37

/

Srzednice stoiacych drzew mozna wpra-
wdzie za pomoca obwodomiaru, a wysokosé
za pomoca wysokomiaru wynalefe (4re: vo.
12). lecz zachodza przytém wielkie trudno-
sci.

Gornéy srzednicy pnia ktéra do obra-
chowania ostrokregu Scietego 1 walca
zrownanego iest nieodbicie potrzpbna,
wymierzy¢ nie mozpa, gdyz plen za-
zwyczay iest wysoki.

2. Do korony dosiggna¢ nie mo?na, a

obciecie takowéy mnie iest dozwoloném;

3. Korzeni widzieé nie mozna. Dla tego

obrachowanie stoiacych drzew nastepu-

iacym sie cdbywa sposobem. (a)

(a) Nastgpuigcy bardzo trafny sposéb szacowania
drzew stoigcych, winnismy slawnemu Cotta, Radzcy
w Krolestwie Saskigm

lesnemu,
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38

Drzewa iednakowéy grubosci, wysoko-
dci, 11ednakowego ksztaftu, rowna maia
migzszo$é. Wysokosé i dolna grubos¢ drze-
wa wymierzy¢ sie daia, o ksztalcie sadzié
nam tylko mozna, Rozmaitosc formy. drze-
wa zalezy naprzod od gatunku ‘1ego; Dp-
sosna ma inna postaé od debu, Dab za$
inna od Brzozy; powtore, zalezy od zwar-
cia 1 poloZenia, i odznacza sie zawsze.

1. Wieksza lub muieysza iloscia galezi.

2. Wieksza lub mmieysza réznica miedzy
dolna, a goérna érzednica. Jm wolni€y
np. drzewo rosnace stoi, tém wiecey
wybuia w gatezie, gdy inne okoliczno-
{ci_na wzrost iego wplywaiace, sa 1e-
dnakowe; im za$ ma wieksza zwartosc,
tém mniéy takowych mieé¢ bedzie. Jm
grunt iest lepszym, tém obfitsze beda
drzewa w galezie, iezeli wiednakowém
zwarciu rosnaé¢ beda: im grunt iest uro-
dzaynieyszy, tém teZz pien bedzie ugo-
ry pelnieyszy.

39.

JeSli zatém podtug rozmaitego ksztaftu
kaidego gatunku drzewa, i podiug ozna-
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czonych cech ustanowi sie pewna . liczba
klass, 1 iezeli sie w kazdéy klassie znaczna
1loé¢ drzew spusci, 1obrachuie, natenczas
za pomoca inl’erpolacviueoo rachanku dO)é(:
mozna $rzedniego wyrazu, ktéryby migZszosé
drzew ka/dey wwlkosm bardzo blizko ozna-
czat. W tym celu drzewo szacowaé sie ma-
iace' stosownie do cech iego, w wlasciwéy
klassie umiesciwszy, wysokos¢ i dolna 'gru-;
bo$é wymierzyé nalezy, a w tenczas dowiemy
sie, ile wsobie toz drzewo stop szeSciennych
miesci.

40. \

Podlug téy teoryi na zasadzie licynych
wymmrow lezacych drzew, m‘ozouo pomo-
cnicze tablice na oznaczenie:

1. Miazszoéci samego pnia.

a. Miazszosci koron drzewnych.

3. Miazszo$ct karpiny; o czém W innem
‘miéyscu mowi¢ bedziemy a mianowi-

cie: przy tablicach szacunkowych, o
ktorych iuz namienioném byfo. :
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2. O szacowaniu catych oddzialow Lesnych.

L.

Przy wynalezieniu massy drzewnéy, ia-
ka cate lasy w obecnym stanie zawieraia, nie
podobna iest rzecza, aby kazde drzewo
wszczegolno$ct moglto bydz mierzone, 1 pod
rachunek podciagniete. Jnaczéy przeto w tym

przypadku postapi¢ sobie nalezy.

_  Aby zas do zamierzonego doy$c¢ celu, trzy
wynaleziono sposoby:

1. Przeliczenie,

2. Powierzchnie probiercze. 1
3. Porownanie.

Nad kazdym z tych sposobow zastanéw-
my sie w szczegolnosci.

a. Szacowanie przez vrzeliczente.
4.

Sposob ten wielu wymaga oséb, miano-
wicie, kilku gTaxatoréw, z ktorych kazdy
iednego mieé¢ przy sobie powinien pomocni-
ka, ktoryby wszacowaniu drzew podtug
okomiaru byl wprawiuny. Osoby te licza
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wszystkie w lesie znayduiace sie drzewa na-
. v <
stepuiacym sposobém:

Niech bedzie (fig: 9) las do oszacowania
przeznaczony, w ktérym sposobu przelicze-
nia uzyc chcemy, 1iniech bedzie czterech
Taxatoréw, ktorzy przeliczenia dopelnié
maia.

Nasamprzod Taxatér A. zaymuie na o
do 50. krokéw szeroki pas lasu, 1posuwa sie
z swoim pomocnikiém a. Pomocnik ten wy-
mienia glo$no miazszosé kazdego drzewa
w sazniach tak, iak go podtug okomiaru sza-
cuie, iod strony Taxatora robi na niem za-
ciosy za pomoca toporka lub kordelasa. Ta-
xatér za$ zapisuie naznaczona miazszos¢ w
manuale. Podobnym sposobem posuwa sie
Taxator B. zswoim pomocnikiem b. i zay-
muie drugi pas lasu az do lini1 zaciosowdy
od A- i toz samo czynia Taxatorowie C iD.
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Taxator prowadzi, i
wktorym mnaznaczona miazszoéé drzewa za-

pisuie, nastepuigca powinien mieé foime
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44.
Skoro tylko przeliczenie ukoficzoném

zostanie, zaraz kazdy Tazatér summuie swoy
manual, 1 uwaza, wiele iest w kazdey klas-
sie pni, 1 wicle one siagow podtug oszaco-
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Wwania czynia. Poczém dochodzi przez po-
dzielenie ilosci siagow przez liczbe pni $rze-
dniey migZszosct kaadego drzewa np. klas=
sa 1. zawiera 200 pni, ktére 8o smnow czy-
ni¢ maia: w srzedniem zatém przecieciu kaz-
de drzewo ma :’%=—o0,4. saznia.

Nastepunie wynayduie Taxator za pomoca
swego pomocnika takie drzewo, ktéreby po-
dfug (lotychczasow.ego okor.maru tegoz po-
mocnika 0,4. saznia wynosifo.

Takie drzewo zowie sie drzewem wzoa-
rowém. Miazszo$¢ iego powinna bydz Scisle
obrachowana, 1 sfuzyé za wzor dla catéy
klassy. Tym koncem wymierza Taxator ie-
go wysokos¢ 1 dolna grubosé, 1 wynayduie
prawdziwa iego masse z tablic pomocni-
czych (Art: 4o).

20
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45.

Przypus¢my, Ze si¢ okazalo, 1z to wzo-
rowe drzewo zawiera

szczapo- quglako-IChréstu Og(')l Karpi-
wych | wych ny

Sazni | Sazni Siyzni

0,3. | 0,09. | 0,05.[0,44:| 9L
Cala zatém
klassa I. ma-
iaca w sobie
200 pnizawie-
rac bedzie. Go. 18, 10. 88. | ao.

PoniewaZ szacowanie zokomiaru dafo
miazszoécl kazdego drzewa o,4 saznia ao-
brachowanie drzewa wzorowego 0,4/ saznia
pomocnik przeto o 0,04. saznia kazdy pien
za malo oszacowat.

Okazuie sie s tad, iz przy obrachowa-
nin drzew podtug okomiaru, nie tyle natém
zalezy, aby drzewa doktadunie, iak raczéy,
aby podtug iednakowego okomiaru szaco-

wane byty.



Sposab ten ze wszech miar nieco trudny
oceniania przez przelz‘czezzie moze szczegol-
niéy tylko wrebnych, albo w zblizaiacych
sie do rabnosci wysokopiennych lasach bydz
uzytym.

Szczegdlniéy za§ iest on naydogodnmiéy-
szym w tedy:

7. Kiedy szacowanie ma bydz bardzo Sci-
ste, albo

2. gdy poloZenie drzew na powierzchni zie-
mi iest mieregularne, iak naprzyktad.

a. w rebach iasnych

b. wrebach zupetnych

e. w takich przerzadzeniach, gdzie w od-
dziatach srzedniego wzrostu stare po-
iedyncze znayduia sie drzewa

d. albo tez w lasach niskopiennych mie-
szanych, w ktorych poiedynczo sto-
iace 1 z nasienia powstale drzewa sza-
cowac¢ przychodai,
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b. O szacowaniuprzez powierzchnie probiercze

47.

Sposob ten mniéy daleko wymaga osdb
1 predzéy sie odbywa, ale tez nie iest tak
dokfadny iak pierwszy, i potrzebuie konie-
cznie wymiaru 1dobréy mappy téy czesci
lasu, ktéra ma bydz oceniona.

W tém dziafaniu nastepuiacym postqpié
na]eiy sposobem:

g ‘?‘Fv,‘"

Fig: ro. wystawia las szacowaé sie ma-
1acy. Wtym lesie oceniaiacy Taxator szuka
nasamprzod réznicy drzewostanu co do ga-
tunku, wieku, wzrostu, 1 ‘zwarcia,’ 1 one
na mappie naznacza. Daymy, ze stosownie
do téy réznicy las podzieli¢c bylo mozna
na oddziaty A. B. C. ‘

Po czem oceniaiacy wybiera w kazdym
oddziale taka czes¢, ktéraby za miare cafo-
SC1 uwaza¢ mozna.

W téy czesci odznacza pewna dowdlng
powierzchnia, ktora sie powierzchniq pro-
bicrczqg mazywa. Jm wieksza wezmie po-
wierzchnig, tém dokfadniéysze bedzie osza-
cowallle.
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Na rysunku (fig: 10) te powierzchnie
probiercze oznaczone sy literami, a.é. c.

48.

Drzewo na tych powierzchniach ocenia
sie przez przeliczenie, iak wyzéy wskazali-
smy, po czem z powierzchni probierczéy do-
chodzi sie massa catego oddzialu. Niechby
np. Oddzial A. (fig: 10) zawieral morgow
350, a powierzchnia prabiercza a. morgow
10. Na téy powierzchni za$ daymy, ze
drzewo byfo oszacowane na 300 sazni: wy-
padnie wiec nastepuiacy rachunek:

10. morgow: 300 sazni—350. morgow:x.

a zalem x——33sXieo_lelooo __;5b0e, SaZni.

Lo

49.

Jezeliby mozna byto drzewo na po-
wierzchni probierczéy $cigé, uzytkowe obra-
chowaé¢, opalowe za§ na saznie wyrabag,
rezultat natenczas bylby dokfadnieyszy; mo-
7naby bowiem wnies¢, Ze oszacowanie po-
wierzchni probierczéy, tak sie ma do mas-
5y Scietego drzewa, iak sie ma oszacowanie
caffych oddzialow do massy Scietego na nich
drzewa. Przypus¢my, ze powierzchnia pro-
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biercza, w przédy na 300 sazni oszacowana,
rzeczywiscie 350 sazni zawiera, wypadnie
zatém nastepuiaca proporcya:
300: 350=10500: x

x=2182%°°°—13950.

300w

50.

Uzycie tego sposobu szacowania szcze-
golniéy zastosowane bydz moze, kiedy od-
dziaty lasu sa réwne i zwarte, a mianowicie:

a. wdoskonafl’ych wysckopiennych la-
sach.

b. w dopefnionych podtug prawidel re-
bach ciemnych

¢. w zblizaiacéy sie do szacowania trze-
biezy

d. w niskopiennych lasach codo drzewa
niskiego, oile wolno iest powierz-
chnie probiercze, lub przynaymniéy
ich czeSci spuszczaé. W tym ostatnim
przypadku, samo sie przez sie rozu-
mie, ze powierzchnia przyttumiona
przez drzewo wyroste, odciagnieta
bydz powinna.
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¢. O szacowaniu przez porownante.

ol

I,

Jezell gospodarz lesny przy Spuszczaniu
rozmaitych oddzialéw lasu, obok Scistego
opisania mieyscowosci, zwartosci, i wieky
oddziatéw, zbierze do$wiadezenia, ile np.
morg ktoregokolwiek oddziatu zawiera mas-
sy, wtedy, iezeli oddzial do oszacowania
przypadaiaey iest tamtemu podobny, wnieés
moze, ze réwnaz masse drzewna zawicraé
bedzie.

~

92.

Okazuie sie s tad bardzo iasno, Ze ten,
sposob wiele praktycznego do$wiadczenia
w Taxatorze wymaga, 1 ze tylko, w doskona-
le zwartych oddziatach zastosowaé sie mo-
ze, gdyz rozmaitos¢ niedoskonale zwartych
lasow, nieskonczone ma stopniowania, ktd-
rych przez istotne tylko przemierzenie doy$é
niozna.

5.

Dla doyscia dochodu z doskonatego la-
su ufoZono pomocnicze tablice, ktére me-
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dyfikacye dochodu lesnego, podtug powierzs
chni gruntu, i wieku drzewa obeymuia.

Na ten koniec wymierzona przez prze-
liczenie lub tez powierzchnie probiercze; mas-
s¢ np. lednego morga, podlug réznego wie-
ku drzew, utosono w skale czyli podziatke,
na ktoréy nie mierzone czescl  sposobem
arytmetycznym lub  ieometrycznym znale$é
mozna. Fig: 11. wystawia obraz takowéy
skali. Linia AB. niech bedzie na pewna liczbe
czesci rownych podzielona, ktore liczbe lat
drzew oznaczaia. Na osobnéy maléy podziat-
Ce oznaczaia sie miara dowolna, lecz pro-
porcionalna iloSci sazni kubicznych ktore
Morg ieden z do$wiadczenia wydaie. Te
1loSct przenaszaia sie wliniach prostopadtych
na linia AB. kofice tych prostopadtych li-
nit formuia paraboliczna AC i tym sposo-
bem oznacza sie arytmetycznie: lub tez ie-
ometrycznie 1lo$é¢ sazni iaka drzewo w kaz-
dym wieku daé moze.

I tak np. na fig: 11. oznaczona iestilo$é
sazni ktéra morg drzewa 55 letniego daie,
podobnaz ilogé 1aka drzewo 60 letnie daé
moze. Rachunkiem albo wymiarem znaleéé

moge ile da morg drzewa 56, 57.'58. 59
letniego.
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Pomiedzy Tablicami pomocniczemi o-
ktérych w'A4r: 4o iest wzmianka znaydo-
waé sie beda Tablice do tego celu sporza-

dzone.

II. O Szacowaniv przyszley massy drzewney.
54.

Tu podobniez iak wyZéy naprzod wy-
foiyé malezy sposob szacowania przysziéy
massy drzewnéy czyli przyrostu poiedynczych
drzew, a potem catych oddziatlow.

1. O szacowaniv przyrostu drzew
potedynczych

55.

Ksatalt drzewa przed iakakolwiek licz~
ba lat, musial bydz koniecznie podobnym
we wszystkich czeSciach do terazmiéyszego.

Wszystkie podobne za$ ciala maia sie
do siebie.
a. przy roznéy dlugoéci i grubo$ci,
1ak szeéciany tychze wymiarow,
b. przy réznéy tylko grubosci, iak kwa-
draty z tychze wymiarow.
2
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Znaiac tylko srzednice, iaka drzewo
przed pewnym oznaczonym czasem miato,
mozna doysS¢ iego dwczasowéy miazszosci,
ktora odciagnawszy od teraznieyszéy, otrzy-
mamy przyrost drzewa w danym czasie.

56.

W tym celu robi sie (fig: 12) od stro-
ny wschodniéy lub zachodniéy \*) wymie-
rzaiacego sie drzewa tak wielkie wciecie,
azeby sfoie w danym czasie przybyte prze-
liczy¢ mozna.

Wymierzywszy szerokosé tych stoiow
na cale, ipodwdyna liczbe tychze cali od-
ciagnawszy od caléy srzednicy drzewa, o-

trzymamy Srzednice, iaka drzewo przed =
lat miato.

Na fig: 12. S$rednica teraznieysza iest—
D,— grubos¢ n. sloiéw w calach — /\, wiec
srzednica drzewa przed z. laty —=D_—2/\.

Teraznieysza miazszoéé calego drzewa,
ktora nazwiymy J. moze bydz $cile za po-
moca wyzey podanéy zasady wyrachowana.

(*) Dlatego od tych stron poniewas od strony
polnocnéy lub poludniowéy, sloie rocine sa albo za-
wazkie, Inb za szerokie.
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W tém miéyscu  przypuSémy, Zze Srze-
dnica D—25", \=—1". wiec
D— \=23'; niech nadto

n=io. Jatom, a J—75 stép kub.
57.

Jezeliby ieszcze wtém drzewie w ostas
tnich dziesieciu latach = przyrost wysokosct
mial miéysce, w tedy miazszos¢ drzewa przed
10. laty wypadataby podtug Ars. 55. z pro-
porcyi nastepuigcéy 25:23°=75 stop kub:x.
czyli 15525:12167=75:x. skad wypada

ISISONR X X6 oK T D iy 4
x=—1t2167X15-—5~ stop kub.

Przyrost wiec drzewa dziesiecioletni
bylby 75—57=18. stop kub: a teraznieyszy
roczny przyrost onegoz w srzedniem przecig=
ciu ~2—=1,8 stopy kub.

Gdyby za$ drzewu w ostatnich dziesie-
ciu latach mic co do wysokosci nie przyby-
fo, rachunek powyiszy odmienitby sie wna-
stepulacy:
252:23°=n5:stép kub x. czyli
625:529—75:x. skad wypada
x=—=229X15-—63, stop kub:

Przyrost wiec drzewa w przeciagu 1o°i®
lat bylby 75-—63=12; stop kub: a terazni¢y-
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$zy roczny przyrost onegoz w srzedniem prze-
przecigciu 3= 1,2 stopy kub.

58.

Im mniéysza iest liczba lat, z ktéréy dotych-
czasowego szukamy przyrostu, i im|krot-
szy lest ¢zas, po uplynieniu ktérego drzewo
ma bydz Sciete, tém doktadniéy wynalezio-
ny dotychczasowy przyrost, z przysztym po-
rowna¢ mozna, poniewaz ubywanie =z lata-
mi grubodci sloiow w tym przypadku przez
przybranie ich obwodéw dostatecznie  sie
pagradza.

Z €y przeto przyczyny,' spos6b ten do-
chodzenia przyrostu szczegolniéy iest uzy-
teczny do oznaczenia ostatniego przyrostu
drzewa zblizaiacego sie do rabnoéct w kto-
rym to przypadku tyle sie liczy rocznych
stoiow, ile ich drzewo do roku ciecia mie¢
ma. Mimo tego iednak mozna z korzy$cia
tego uzy¢ sposobu do doswiadczenr, nad o-
goélnemi przyrostu drzew prawidfami.

59.

GdybySmy wiedzie¢ cheieli, ile mfode
drzewo np. 20 letnie, ktdre, teraj 0,3 srze
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dnicy, a 1,3° massy zawiera, w 1oo. lat mas-
sy mie¢ bedzie; musieliby$my wiedzie¢, 1ak
wielka bydz moze srzednica 120. letniego
drzewa, na témZe samém miéyscu  wzro-

stego.

Przypu$émy, ze ta srzednica iest =1,8'
wiec bedzie (0,3)*:(1,8)'=1,3:x czyl
2,7:57—1,3:x. ‘gkad wypada
siixus - Jistopr kub:

277

Przyrost zatem w1oo lat iest. 31—1,3=29,7:
a szredni roczny przyrost bedzie:357=2,297.

2. O szacowaniu przyrostu na calych
oddzialach.

6o.

Kiedy idzie o wynalezienie przyrostu ca-
Iych oddzialéw samo przez sie rozumie sie
iz dla osiagnienia tego celu nienalezy do-
chodzi¢ przyrostu kazdego drzewa w szcze-

6lnoéci, lecz, ze wtym razie. calkiem

inaczéy dziala¢ wypada.

Wmiare rozmaitoéci oddzialéw szacowad
sie maigcych, rézne takie bydz muszy dzia-

fania.
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6r1.

We wszystkich tych przypadkach szacowa-
nia drzew iuz to rabnych) iuz to zblizaia-
cych sie do rabnosci czy to przez przeli-
czenie, czyli przez powierzchnie probiercze,
uzywa sie w poprzednich paragrafach opi-
sanego sposobu wcinania, ale tylko na drze-
wach wzorowych. (Are: 44)

Podtug przyktadu Are: 45. miato np.
drzewo wzorowe 1sey klassy 0,44 sazma.
Przypuéémy, iz znaleziono, ze $redni przy-
rost roczny 1aki toz wzorowe drzewo w przy-
szfodci mie¢ bedzie, 0,004. saznia wynosi,
wiec przyrost roczny catéy klassy 1y z 200
drzew ztozonéy 0,004 x 200—=0,8. saznia wy-
nosi¢ bedzie.

62.

Przy osacowaniu odroéli w niskopien-
nych lasach przyrost ich mozna tylko wyna-
les¢ przez poréwnanie szacuiacyeh si¢ O.d"
dziatéw z podobnémi, ktére w takim sg wie=
ku, wiakim ich spuszczanie przypada.
Odiawszy te masse drzewna ktora takie od-
dzialy teraz istotnie zawieraia , od téy kto-
ra wczasie rgbaoosci mieé beda, 1podz1e-
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liwsey réfnmice mass przez ro/mice lat, o-
trzymamy $rzedni iednoroczny przyrost.

63.

Tu skazuie sie wielki unzytek pomocni-
czych tablic, o ktorych w Ars: 53. wspomnie.
Lismey a ktoére stuza do wymierzenia przy-

rostu.

Daymy, %Ze chcemy wiedzie¢, 1le sazm
moérg miodego niskopiennego lasu, ktory
teraz za srzedni iest uwazany, w 30sty™ roku
zawiera¢ bedzie, natenczas stosownie do ga-
tunku drzewa i klassy, do ktérey nalezy, szu-
kamy srzedniego dochodu czyli zysku, a
tym sposobem zadanie rozwiazemy. '

Daymy znowu, Ze chcemy wiedzie¢,
ile teraz 6o¢io letni las wysokopienny w goty®
roku massy drzewnéy, 1iaki wdalszym cza-~
sie srzedni roczny przyrost mie¢ bedzie; szu-
kamy wiec w Tablicach naprzéd dochodu
z go lat, ktéry niech np. bedzie zmorgu

sazni,  — — - 70. saini
potém dochodu z 120 lat,
ktory niech bedzie — ol saini

roznica przeto iest S al. sazni
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Azatem przyrost 1ednoroczny srzedni iest
3+==0,7 Sainia.

04.

W przypadku, gdzie na dalszy czasdo-
chéd z trzebrezy ma bydz ocerlxionym, co
sie rOwniez takie za pomoca Tablic pomo-
cniczych (53) uskutecznié¢ daie; ocenienie
przyrostu miéysca mie¢ nie moze; ponie-
waz massa trzebiezZowego drzewa; oszaco-
wana na 1los¢, iaka wdochodzie przy $cies
ciu wydaé ma, nie moZe mieé znacznego
przyrostu, tém bardziéy, skoro iedno drze-
wo przytfumia drugie

65.

Wokolicach, gdzie Karpina iest przed-
miotem uzytkowania, 1 gdzie wypada przy-
szly dochod z oddzialéw teraz bardzo mfo-
dych oznaczyé¢, wyrachowanie Przyrostu do
wynalezienia przyszléy méssy drzewa roz-
ciagnaé¢ sie powinno. Ze za$ to dziafanie
nigdy scisléy nie dozwala dokladnosci, po-
poniewaz massa Karpiny naymniéy pod pra-
widla szacowania podciaggnaé sie daie: do-
stateczna zatém bedzie rzecza gdy przysziy
masse drzewa podlug empirycznych zasad
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procentowych o dochodzie, z pniowego 1
galeziowego drzewa wyrachuiemy.

IIl. O polgczeniun terainiéyszéy i przysitey
massy drzewnéy.

66.

Rozmaitosé wysoko i niskopiennych la-
séw wymaga: aby porownywanie wypadkow
ocenienia dla kazdego ztych oddziatow ,
innym odbywato sig porzadkiem.

1. W wysokopiennych lasach
67.

Tu powierzchnie spuéci¢ sie maiace, &
tém samém 1 massy drzewne, nie W ro-
cznych, lecz w periodyczoych okazuia sie
okregach. Zachodzi wiec pytanie, iakim
sposobém na takidy peryodycznie do spu-
szczenia przypu(l;uqcéy powierzchni, roczna
spusci¢  sie maiaca ilos¢ massy drzewnéy
z massy tevaznieyszéry, 1 z przyrostu Srze-
dniego iednorocznego, wyrachowana bydz

ma? :
22
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68.

Dla fatwieyszego 1 predszego rzeczy
obiecia, nastepuiacym postapimy ‘sposobem’
Pewna czes¢ lasu, w czasie, wktéorym do
Sciecia przypada, to iest kiedy sie iéy
spuszczanie zaczyna na  100000.  Sazni
lest oszacowana, ktorych wyrab przez
lat 30 co rok w rownéy czeSci odbywaé
sie ma. Te iednak 100000. sazni przyrasta-
12 corocznie 0 1000. s3zni, ztéy wiec przy=-
czyny co rok nie 22222 czyli 3333. saZni
wycia¢ nalezy, lecz wiecéy, zachodzi prze-
to pytanie, o ile wiecéy corocznie wyciaé
nalezy?

Rozwigzanie. Naznaczmy terazniéysza
masse oddzialu 100000. 532n1 wynoszaca —K,
trzydzieSci lat zas, weiagu kiorych tém drze-

wém  obchodzi¢ sie nalezy —n, a roczny
przyrost=p, mnakoniec caty przyrost 7 p.

Przyiawtzy, ze K nieprzyrasta, przypa=

: sevtale
dfoby wiec co rok do spuszczenia —

O to tylko rzecz idzie, aby przyrost » p. ma-
1ac wzglad na ubytek, czylh zmnieyszenie sig

; vl .
onegoz corocznie przez odiecie —, aby mé-
72
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wie takowy przyrost na réwne podzielié
czeScl a potém taka iedna czeScia coroczny

k : y
wyrab — powiekszyé; mnatenczas cel nasz

Szereg tego przyrostu przy ilosci 7{'

bedzie osiagnionym.
[9 «

do spuszczenia przypadaiqcéy bedzie takiq

m przyrasta W plerwszym rokui——. w dru-

- 2 3 n
gim rok 2L w trzecim roku -—E w n.roku ,n‘g

’

Dodaymy do siebie ten szereg wyrazow,
a otrzymamy Summe nastepuiaca

P Lokl n—+-1
;l-—(l+2+3 Suia v ) =D o )

Podzielmy te summe pzzez lat r, a znaye

C 4 c . 7 I - ’
dziemy w tém wyrazeniu, p __"'_"__) ilo$¢,
an

5 e di 3041
ktéra w obecnym przypadku 1000\~ -3
—b517. sazni wynosi. Te dodawszy do _%

72

wypadnie, nie 3333. sazni, lecz 3333+4-517
__3850, ktdre corocznie wyciaé¢ bedzie ma-

Zna.
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69.

Wiele innych zadan i przykfadéw mo-
ga tu mie¢ miéysce, i tak: ile lat mozna
uzywa¢ pewnéy 1ilosci drzewa, ktoréy ro-
czny przyrost 1est nam wiadomym, a kto-
réy co rok ilo$¢ @ ma bydi zuiywana.

Albo naprzykfad: naile lat zwy%z poda-
ne 100000. saznl, 11000. sazni przyrostu

rocznego wystarcza, kiedy corocznie 5o00.
Sqzul spuscimy.

Rozwiqzanie: Nazwiymy 'te lata, ktd-
rych szukamy =z, widocznie ~ wypa-

dnie /A+p x+')...a:c:o. a kiedy to zrd-

: s i ak~+p
wnanie rozwiniemy, bedzie x—-—-~- mo=
P 2(!'—10,
zna zatém tém drzewem obeyS$¢é sie przez
2)(!00000.{-;000__
;)-(-576?:-—1000 22 lat'
0.

Jnne zagadnienia, ktéreby przy podo-
bnych wypadkach W}darnc sie mogty, u=-
wazny czytelnik zastanomwszy si¢ nieco
sain z tatwoscig rozwiaza¢ zdota,

" 4



(173 )
9. w Niskopiennych lasach

AL

Przy tém gospodarstwie powierzchnie do
spuszczapia przeznaczone, okazuia sie wro-
cznych okresach (porgback) 1dla tego te
zazwyczay Zadnego szczegolnego rachunkn
nie potrzeba do wyrachowania iloSci  drze-
wa, ktéra corocznie spuszczanya bydz po

winna.
72.

Zaraz przy oszacowaniu, dochod drze-
wny, kazdéy do spuszczenia przypadaiacéy
przéstrzeni, na taka ilo$¢ sie szacuie, iaka
w roku ciecia mie¢ bedzie, zwlaszcza, gdy
przyrastaiaca massa drzewa od obecnéy
chwili, az do czasu $ciecia rachuiac, podtug
wyzéy podanego sposocbu, do massy tera-
Z2méyszéy dodana zostanie.

3.

PoniewaZ w ogdlnosci w gospodarstwie
niskopienném powierzchnia gruntu le$nego
stanowi gléwna zasade rocznego porebu, dla
tego teZ oszacowanie massy drzewnéy nie
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iest tu tak wazném, 1ak w Wysokopienném
gospodarstwie, gdzie samo oszacowanie,
lest rocznego rebu zasada. Gdzie zatém
urzadzenie laséw iest przedmiotém szaco-
wania massy drzewnéy tam szacowanie fo
ogranicza sie na samym tylko nabyciu
mni¢y lub wiecéy doktadnych wiadomosci;
gdzie za$ ocenianie lasow iest onego celem,
tam dziafanie oszacowania znaywieksza do-
ktadnoscia i $cistoscia odbyé sie powinno
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